

习近平在《湿地公约》第十四届缔约方大会开幕式上发表致辞

新华社北京11月5日电 11月5日下午,国家主席习近平以视频方式出席在武汉举行的《湿地公约》第十四届缔约方大会开幕式并发表题为《珍爱湿地 守护未来 推进湿地保护全球行动》的致辞。

习近平指出,古往今来,人类逐水而居,文明伴水而生,人类生产生活同湿地有着密切联系。我们要深化认识、加强合作,共同推进湿地保护全球行动。

——要凝聚珍爱湿地全球共识,深怀对自然的敬畏

之心,减少人类活动的干扰破坏,守住湿地生态安全边界,为子孙后代留下大美湿地。

——要推进湿地保护全球进程,加强原真性和完整性保护,把更多重要湿地纳入自然保护区,健全合作机制平台,扩大国际重要湿地规模。

——要增进湿地惠民全球福祉,发挥湿地功能,推进可持续发展,应对气候变化,保护生物多样性,给各国人民带来更多实惠。

习近平指出,中国湿地保护取得了历史性成就,构建了保护制度体系,出台了《湿地保护法》。中国将建设人与自然和谐共生的现代化,推进湿地保护事业高质量发展。中国制定了《国家公园空间布局方案》,将陆续设立一批国家公园,把约1100万公顷湿地纳入国家公园体系,实施全国湿地保护规划和湿地保护重大工程。中国将推动国际交流合作,在深圳建立“国际红树林中心”,支持举办全球滨海论坛会议。让我们共同努力,谱写全球湿地保护新篇章。

共享中国市场机遇 共创开放繁荣美好未来 ——习近平主席在第五届进博会开幕式上的重要宣示为建设 开放型世界经济注入强大正能量

□新华社记者

“开放是人类文明进步的重要动力,是世界繁荣发展的必由之路。”

“让开放为全球发展带来新的光明前景!”

4日晚,国家主席习近平以视频方式出席第五届中国国际进口博览会开幕式并发表题为《共创开放繁荣的美好未来》的致辞,充分肯定了进博会的重要作用和丰硕成果,宣布了以中国新发展为世界提供新机遇的开放举措,为建设开放型世界经济注入强大正能量。

进博五年 共襄盛举

——“让中国大市场成为世界大机遇”

“5年前,我宣布举办进博会,就是要扩大开放,让中国大市场成为世界大机遇。现在,进博会已经成为中国构建新发展格局的窗口、推动高水平开放的平台、全球共享的国际公共产品。”

习近平主席第五次在进博会上发表重要讲话,高瞻远瞩、掷地有声,传递出中国坚定不移扩大开放的时代强音。

聆听了习近平主席的致辞,美中贸易全国委员会会长克雷格·艾伦说:“我听到了中国继续改革开放的承诺,这令人振奋。我还听到了中国对高质量增长的承诺,这是世界需要的。”

通过视频参会,所罗门群岛总理索加瓦雷表示,进博会是中共二十大后的首个重大展会,吸引了全世界的关注。进博会为所罗门群岛扩大本地生产和出口提供了重大机遇,也为世界共享中国巨大市场带来历史性机遇。

进博会是全球首个以进口为主题的国家级展会,是世界贸易史上的一大创举。

五年来,习近平主席亲自谋划、亲自提出、亲自部署、亲自推动的进博会年年如约而至,届届客商云集。

“习近平主席的致辞让我们再次感受到了中国坚持高水平对外开放、不断推进高质量发展的决心和魄力。”安永中国主席、大中华区首席执行官陈凯表示,安永期望可以继续加深与进博会的合作,为更多的国内外优质企业提供专业服务,携手社会各界共同助力中国构建新发展格局。

每届进博会,超过100个国家、地区和国际组织参会,世界500强及行业龙头企业数量超过200家,今年回头率接近90%,不少参展商从“头回客”变为“回头客”乃至“常驻客”。

作为德国科技集团,贺利氏已连续五届参展。“习近平主席致辞向世界展示了中国扩大开放的决心。”贺利氏大中华区总裁艾周平说,“过去几年,我们在进博会上收获了多赢的丰硕成果,让我们坚信投资中国是正确的选择。”

春华秋实,硕果累累。

前四届进博会累计意向成交额超2700亿美元,超过1500件新产品、新技术及新服务完成“首秀”;始终与时俱进,2020年新设公共卫生防疫专区,2021年新设能源低碳及环保技术专区和创新孵化专区,今年新设农作物种业专区和人工智能专区……

体会习近平主席致辞,首次以国内采购商身份参加进博会的浙江纳德科学仪器有限公司总经理邱耀彰倍感振奋。

“近年来公司进口业务每年都以30%的速度增长,背后正是中国充满吸引力的巨大市场。进博会将帮助我们找到更优质供货商,采购到各类高精尖医疗器械和装备设备,助力公司加快发展。”邱耀彰说。

扩大开放 共享机遇

——“不断以中国新发展为世界提供新机遇”

中国共产党第二十次全国代表大会强调,中国坚持对外开放的基本国策,坚定奉行互利共赢的开放战略,坚持经济全球化正确方向,增强国内国际两个市场两种资源联动效应,不断以中国新发展为世界提供新机遇,推动建设开放型世界经济。

“中国将推动各国各方共享中国大市场机遇”“中国将推动各国各方共享制度型开放机遇”“中国将推动各国各方共享深化国际合作机遇”——习近平主席强调了“共享”和“机遇”,传递出重要信息。

“习近平主席的致辞,充分彰显了中国同世界共享超大大市场的诚心,与各国各方共建开放型世界经济的决心,以自身新发展为全球发展作出新贡献的信心。”商务部国际贸易经济合作研究院院长顾学明说。

“坚定不移对外开放,中国的大门越开越大,让我们外商可以很放心地在中国投资。”特雷通集团创始人兼首席执行官李曦萌说。

中国的高水平开放,是促进深层次改革的开放。

扩大优质产品进口,创建“丝路电商”合作先行区,建设国家服务贸易创新发展示范区,实施自由贸易试验区提升战略……聆听习近平主席的致辞,中国一系列扩大开放举措令人振奋。

“习近平主席致辞向世界传递一个明确信号,中国致力推动各国各方共享三大机遇,令我们信心倍增。”辉瑞全球生物制药商业集团中国区总裁彭振科说,作为最早一批进入中国市场的外资药企,辉瑞深切感受到中国营商环境持续优化,和国际接轨稳步推进。

“开放和机遇,是习近平主席致辞中让我印象最深刻的两个词。”米其林中国区总裁兼首席执行官叶菲说,中国坚持高水平对外开放的承诺和行动,让公司在华高

质量发展充满信心。

携手世界 共创未来

——“让开放为全球发展带来新的光明前景”

当前,世界百年未有之大变局加速演进,世界经济复苏动力不足。习近平主席在致辞中指出,要以开放纾发展之困、以开放汇合作之力、以开放聚创新之势、以开放谋共享之福。

“习近平主席的致辞传递出推动建设开放型世界经济的决心。”西门子全球执行副总裁肖松说,通过进博会这一平台,中国和世界共享市场、共创繁荣、共赢未来,“我们对各国携手克服暂时困难、迈向光明发展充满期待”。

欧莱雅北亚总裁及中国首席执行官费博瑞说,习近平主席致辞让我们更加坚信:开放是促进全球合作、携手共创美好未来的重要推动力。

在开放中创造机遇,在合作中破解难题。

国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃说,本届进博会的论坛重点讨论开放与合作,契合当今世界所需。解决当前世界发展难题,需要更多进博会这样的平台,通过对话弥合分歧,推动共建更加美好的未来。

“全面深入参与世界贸易组织改革谈判”“推动贸易和投资自由化便利化”“促进国际宏观经济政策协调”“坚定支持和帮助广大发展中国家加快发展”……习近平主席宣布一系列切实举措推动各国各方共享深化国际合作机遇。

“面对当前世界经济形势的复杂变化,习近平主席在致辞中强调中国坚持对外开放的基本国策,这既是保持自身经济持续增长的重要举措,更是深度融入世界经济、推动全球经济稳定复苏的重大战略抉择。”毕马威中国及亚太区主席陶匡淳说。

中国不仅携手各国将全球发展的蛋糕做大,也让发展成果更多更公平惠及各国人民。本届进博会增加了向最不发达国家企业提供免费摊位的数量。

毛里塔尼亚总统加兹瓦尼对中国推动建设开放型世界经济、支持多极化表示高度赞赏。他说,中国站在全人类发展的高度思考问题,进博会不仅是毛中两国深化贸易合作的重要机遇,更是促进世界经济发展的重要机遇。

中国社会科学院世界经济与政治研究所研究员徐秀军说,进博会已成为有效应对逆全球化思潮、引导经济全球化朝着正确方向发展的依托。习近平主席的致辞,充分展现了中国负责任大国形象和始终不渝推动构建人类命运共同体的天下情怀。

(记者姜微 韩洁 叶昊鸣 伍岳 刘夏村 姚玉洁)

(新华社上海11月5日电)